

авторъ исключаетъ изъ симптоматологии своихъ случаевъ своеобразныя разстройства чувствительности, имъ наблюдавшіяся, относятъ ихъ къ истеріи. Вообще же онъ признаетъ совершенно доказанными объективныя разстройства чувствительности при *paral. agitans*.

Дифференцировка основныхъ симптомовъ болѣзни отъ истеріи базируется на характерѣ равномѣрности дрожанія и отсутствіи внушаемости. Статья очень подробно разбираеть и другіе симптомы болѣзни и снабжена подобнымъ указателемъ литературы (до 91 статей).

*A. Шоломовичъ.*

### Психопатологія.

Трантафиллidesъ. О нѣкоторыхъ неврозахъ брюшной симпатической системы. Докладъ, прочит. въ Батум. Об-въ врачей. 1908 г. Батумъ Отд. изд.

Свое изслѣдованіе авторъ посвятилъ неврозамъ брюшного *sympathici* — „солнечной системы“. Этіологическую почву этихъ неврозовъ составляютъ истощающія организмъ внѣшнія вліянія, душевныя потрясенія, климатическія условія и, особенно *malaria* въ анализѣ больного. Вторичное участіе солнечной системы приходится отмѣтить въ картинахъ различныхъ функциональныхъ и органическихъ страданій нервной системы. Распознаваніе невроза существенно облегчается наличностью постоянного признака — „пупочной бляшки“, состоящей въ ощущеніи рѣзкой болѣзненности при глубокомъ надавливаніи на стѣнку живота въ области пупка.

Часто приходится встрѣтить больныхъ съ *neuralgia pl. sympathici*, сказывающейся приступами жестокой боли, которая какъ бы исходить изъ области пупка и распространяется оттуда въ различныхъ направленіяхъ по брюшной полости. Не рѣдки также страдающіе „солярнымъ головокруженіемъ“ Что головокруженіе это съ первого взгляда будто бы безпричинное, связано однако съ функциональнымъ страданіемъ „солнечной

системы“, доказывается легкой вызываемостью подобного припадка надавливаниемъ на болѣзненную при томъ же пупочную бляшку. Преимущественно у женщинъ приходится наблюдать еще новое проявление солярного невроза—„стенохорию“: во время приступа стенохории, длащагося отъ нѣсколькихъ минутъ до нѣсколькихъ часовъ, больная чувствуетъ недостатокъ воздуха и, вмѣстѣ съ тѣмъ, мучительный страхъ смерти отъ задушенія. Объективно можно обычно констатировать отсутствіе какихъ либо болевыхъ ощущеній, ровно какъ и нарушенія дыхательного ритма и пульса. „Крапивчатый солярный кризъ“ проявляется ознобомъ, рвотой, кишечными разстройствами и, въ особенности, крапивницей, занимающей всю кожную поверхность тѣла. При „солярномъ желудочно-кишечномъ кризѣ“ выступаютъ впередъ гастрическая (рвота) и кишечная (запоръ, метеоризмъ, поносъ...) разстройства. Любопытенъ „перитонический кризъ“, радражающійся жестокими болями въ животѣ, рвотой, метеоризмомъ и запоромъ. Но наличность пупочной бляшки и нормальная температура помогаютъ намъ и здѣсь распознать одно изъ проявлений солярного невроза. Послѣдній, наконецъ, можетъ давать еще картину „солярной нѣрастеніи“, характеризующейся тѣмъ, что припадки ея—какъ: апатія, уныніе, аміостенія и т. д.—въ общемъ могутъ быть относительно легко преодолѣваемы напряженіемъ потерявшей было свой тонусъ воли.

Въ терапіи солярного невроза chininum оказывается весьма действительнымъ цѣлебнымъ агентомъ. Кромѣ того полезъ бываетъ иногда брюшной бандажъ, предупреждающій натяженіе sympathici со стороны внутренностей.

*И. Жилинъ.*

D-r. A. Gregor und d-r. R. HÃnsel. Матеріалы къ изученію разстройства вышнихъ волевыхъ проявлений. 1) Опытъ эргографіи при кататоніи и при меланхолическомъ настроении. Beiträge zur Kenntnis der Störung äusserer Willenshandlungen. I. Mitteilung: Ergographenversuch bei Katatonie und Melancholischer Verstimmung.—Monatsschrift f. Psych. und Neurologie. 1908—I.

Авторы изслѣдовали качественное различие эргографическихъ кривыхъ у разныхъ больныхъ указанныхъ формъ,